

### SANTORAL

Día 17.—Martes.—San Aniceto, San Elías, la beata María Apa de Jesús y San Esteban.

**CARLOS M. CONACHY**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELLAR NUMERO 4

## Un submarino en nuestra costa

### Al habla con unos pescadores

#### El primer rumor

Ayer circuló insistentemente por Santander el rumor de que un submarino alemán había fondeado en la bahía de Santoña.

Se decía que los pacíficos y laboriosos santoneses, al despertarse ayer mañana, se encontraron sorprendidos por la presencia del sumergible que se balanceaba tranquilamente en las serenas aguas de la hermosa bahía. De dónde nació este rumor? ¡Vaya usted a saberlo! Lo único cierto es que la noticia corría de corrillo en corrillo, adornándola algunos con detalles fantásticos de su propia cosecha. Para averiguar lo que hubiera de cierto, como la tarde, comparada con la crudeza de los días anteriores parecía de claro estío, y como no teníamos nada que hacer, decidimos trasladarnos a Santander.

Lo que el rumor tenía de verdad.—Un encuentro en el mar.—El "Soyagua" y el submarino.

Claro está que el rumor no era cierto en la forma que nosotros le oímos; pero también es indudable que tenía un fondo de verdad.

Algo había ocurrido relacionado con los submarinos, si bien ninguno de estos había llegado a entrar en Santoña, ni se había puesto tan siquiera al alcance de los gemelos del terrero de la Peña del Fraile.

La que ha visto al submarino—nos dijo nuestro querido amigo y activo corresponsal Ricardo Meléndez—es la gente del "Sollagua".

Y en busca de esa gente nos dirigimos.

No pudimos encontrar al patrón, pero hablamos con uno de los muchachos de a bordo, que nos dio todos los detalles que necesitábamos.

El "Sollagua" que es un vaporcito de pesca patronado por don Domingo Badiola, había salido a pescar en la madrugada del domingo, dirigiéndose hacia la playa llamada "El Cayón".

En unión del "Sollagua" se encontraba otro vapor de Santoña, el "Unión", dedicado a las mismas faenas. Hacía las siete y media de la mañana cuando empezaban a halar el palanque, divisaron los tripulantes, a unas ocho millas N. S., con Orión, un bulto informe que apenas se distinguía sobre el mar.

Consultaron unos con otros tripulantes y convinieron en que debía ser otro vapor que se dirigía hacia "la mar de Castro".

Poco después un tripulante apuntó la idea de que debía tratarse de un submarino.

El extraño buque navegó hacia el N. E., pero a poco cambió de rumbo y a gran velocidad puso su proa hacia el vapor pesquero.

Entonces no quedó ya duda ninguna de lo que se trataba.

Los tripulantes del "Sollagua" estaban a la vista de un sumergible germano.

Como era el submarino.—Ocho hombres en la torrecilla.—Peces, peces! Había mar muy gruesa. Era el momento en que descargaba aquel chubasco que en situación tan comprometida puso a varias embarcaciones de Santander.

El submarino se acercó todo lo que buenamente pudo; hasta unos tres o cuatro metros del "Sollagua".

Los pescadores montañeses pudieron contemplarle a su sabor.

Hay que advertir que el espectáculo no era nuevo para ellos. Hace algunos meses, el mismo barco encontró frente a Santoña otro submarino, con el que estuvo al habla.

Este que vieron el domingo era menor que el primero; casi la mitad de aquel. Estaba pintado de blanco y no llevaba mástil ni insignia alguna. En

su torrecilla, que se alzaba unos dos metros sobre el agua iban hasta ocho tripulantes, muy jóvenes todos. Vestían capotes de agua, pues la fuerte marejada reinante llegaba hasta ellos, y a menudo les azotaba. Por parte de proa de la torre, en la plataforma plana que la rodea, iba colocada una ametralladora.

El comandante que se distinguía por una gorra "almeada con el escudo imperial, trató de acerse oír de los pescadores, lo que no consiguió por la fuerza del viento. Era un hombre de unos 35 a 36 años, de compleción robusta.

Viendo que su voz no llegaba al barco, cogió una bocina y así pudo hacerse entender.

—Peces, peces—gritaba. Como las voces, llegaban muy confusas, los pescadores creyeron que les preguntaba por los franceses y les respondieron que no habían visto ninguno.

A fuerza de gritar el alemán, se entendieron al fin. Lo que querían los tripulantes del submarino era pescado fresco.

Para ello instaban al "Soyagua" a que atracase al sumergible, y algunos de los marineros descendieron de la torrecilla con un cabo, para facilitar el atraque.

Pero como el estado del mar hacía peligrosa esta maniobra, el patrón Badiola dispuso que se metiesen 14 o 16 besugos en un "boyarín", que una vez cargado fue arrojado al agua.

Los alemanes, haciendo uso de un largo bichero, recogieron el "boyarín" llevando su contenido al interior del sumergible entre demostraciones de júbilo. Uno de los alemanes era de una estatura extraordinaria, un verdadero gigante.

Después de recogidos los besugos el comandante dijo a los pescadores que esperasen por la plata, pues quería pagar su valor.

Pero no hubo manera de ponerse a distancia para efectuar el pago, y se desistió de ese propósito.

El submarino, virando en redondo, puso proa al N. E. y se alejó a buen andar.

Los tripulantes del "Soyagua" y del "Unión" le vieron durante bien tiempo, navegando por la superficie, con dirección al Abra de Bilbao, hasta que se perdió de vista.

Después recogieron sus aparejos y regresaron a Santoña, donde refrieron lo sucedido.

Cuando el "Soyagua" avistó al submarino este, sin duda, no le había visto y navegaba con rumbo N. E. Pero entonces se le ocurrió al patrón largar una vela, que fue apercibida por los alemanes, los cuales ordenaron su rumbo enseguida.

#### Santoña y los submarinos

Aprovechando nuestra estancia en Santoña, hablamos con algunos distinguidos santoneses acerca de la denuncia de "El Parlamentario", según la cual los submarinos alemanes acosaban a fundear debajo de la Peña del Fraile, haciendo de Santoña una base naval.

La noticia, según nuestros informadores, carece de fundamento en absoluto. Ni desde Santoña ni desde sus playas ha sido visto nunca ningún submarino. Los dos que han aparecido en aquellas aguas, fueron vistos, como ya hemos dicho, por el "Soyagua" a mucha distancia del puerto.

—Es cierto—como también se dice—preguntamos—que hay en Santoña alemanes sospechosos?

—En Santoña hay un súbdito alemán, nos dijeron, que es profesor del Colegio; hay también un súbdito austriaco.

Esto es todo.

### Concretando

"El Pueblo Cántabro" recoge nuestra alusión a la significación aliadista del señor Maura, y la niega rotundamente, afirmando que el ilustre político se ha manifestado en todas las ocasiones decidido partidario de la neutralidad.

Mucho celebráramos que fuese así para bien de todos. Pero no sabemos como se puede compaginar ese culto a la neutralidad con la teoría de "las opciones improrrogables", de las imprecisiones geográficas y otras no menos importantes que constituyen la médula del célebre discurso de Beranga.

El estimado colega nos dice que para exaltar a nuestro jefe no es necesario faltar a la verdad.

Ni para exaltarle ni para nada de este mundo apelarnos nosotros a tan probables procedimientos. Podemos equivocarnos; pero no mentir.

Y si estamos equivocados en este caso, sirvan de disculpa el que con nosotros se equivocó la inmensa mayoría de los españoles. Todos entendieron del mismo modo la pieza oratoria de Beranga. Los intervencionistas celebrándolo, y los germanófilos, o simplemente neutrales, deplorándolo.

Entre los que así interpretaron el discurso figuraban elementos tan afeos al maurismo, como los de "El Debate".

Todo esto se discutió suficientemente en su día, y nos parece inoportuno volver nuevamente sobre ello.

### Gobierno civil

#### Pueblo incommunicado

Varios vecinos del pueblo de San Vicente del Monte, Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, telegrafiaron ayer al señor gobernador civil dándole cuenta de que las aguas habían arrastrado los puentes, vados, molinos y cañales, quedando aquél completamente incommunicado con los demás.

Rogaban al señor Gullón que gestionara del ministro de Fomento el envío de socorros para reparar los daños.

#### La situación de Reinosa.

El alcalde de Reinosa telegrafió ayer al gobernador que otra vez empezaba a notarse en aquella comarca la falta de piensos para el ganado, rogándole que gestionara del ministro de Fomento la facilitación de vagones para poder transportar dichos piensos.

El señor gobernador así lo hizo, y hablando anoche con los periodistas manifestó que por el momento no había motivo de alarma, puesto que estaba establecida la normalidad en el servicio ferroviario, como lo demuestra el hecho de que a Boó habían llegado ayer varios vagones con piensos y a Santander otros tantos, a parte de los que llegaron días pasados.

Esto, no obstante, y para evitar que la falta de piensos para el ganado originara graves trastornos en la comarca reinosana, el gobernador telegrafió ayer al Gobierno, dándole cuenta de todo esto y de la conveniencia de que se facilitase material para el transporte de los piensos.

Acercado del conflicto que en Reinosa plantea la falta de carbón nos manifestó el señor Gullón que ayer le había telegrafiado el ministro de Fomento dándole cuenta de que para la estación de Cillamayor (Palencia) habían

salido varios vagones para cargar carbón de las minas de Orbó y transportarlo a Reinosa.

Pero como estos vagones no han llegado aun a Reinosa, el señor Gullón telegrafió ayer al gobernador civil de Palencia, rogándole que gestionara de la estación de Cillamayor el pronto despacho de los vagones, creyendo que llegarán de un momento a otro.

#### La reducción del alumbrado

El señor Gullón celebró ayer una conferencia con el director de la Compañía del gas, cambiando impresiones acerca de la reducción del alumbrado público.

El director de la Compañía propuso una fórmula acerca de la cual cambiarán hoy impresiones en una reunión que celebrarán en el Gobierno civil, aquél, el gobernador y el alcalde.

### Proyecto de telefonía nacional

El director de Comunicaciones, don José Arraón Rodríguez, ha presentado al señor ministro de la Gobernación el anteproyecto de Ley de "Telefonía Nacional", el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, negándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un sólo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143, en Inglaterra uno por cada 63, en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3,42 francos por habitante; en Dinamarca hay un locutorio por cada 1.300, con una recaudación de 4,98 por habitante; en Francia uno por cada 2.321, con una recaudación de 1,43; y en Inglaterra uno por cada 3.440, recaudando 3,18; en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es sólo de 0,49 por habitante.

Atiende el proyecto a llevar las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación 408 capitales y pueblos importantes, anclándose entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe) y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autoriza, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construidas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, comenzadamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de su necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de Ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precipitada emisión de Deuda.

No necesitamos enunciar la importancia del proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación.

El ministro, después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de ministros.

### EL CENSO DEL ASTILLERO

En la "Gaceta" de Madrid llegada ayer se publica una Real orden aprobando el nuevo empadronamiento hecho por el Instituto Geográfico y Estadístico.

Según dicho censo, la población de hecho la componen: residentes presentes, 2.048 varones, 2.010 hembras, total, 4.058.

Transentes: 31 varones y 28 hembras; total, 59.

Población de derecho: residentes presentes, 2.048 varones y 2.010 hembras, total, 4.058.

Ausentes: 85 varones y 22 hembras. Total 107.

### NOTAS MUNICIPALES

#### El pago de un crédito.

El alcalde señor Gómez Collantes y los concejales Gutiérrez Mier, Rivero y Quintanar trataron ayer con la Sociedad de Abastecimiento de Aguas del pago de un crédito de 105.000 pesetas que ésta tiene contra la Corporación municipal.

El gerente de la empresa de aguas, don Francisco Iribarren y los señores Nardiz y Tellez en representación de la citada Sociedad, dieron toda clase de facilidades para el pago del crédito, en el cual se hará una importante rebaja.

Del resultado de las gestiones dará cuenta el alcalde al Ayuntamiento en la sesión de mañana.

### La ley de Parques Nacionales

En el «Boletín Oficial» de la provincia se inserta la ley creando los Parques Nacionales cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Se crean en España los Parques Nacionales.

Art. 2.º Son Parques Nacionales, para los efectos de esta ley, aquellos sitios o parajes excepcionalmente pintorescos, forestales o agrestes del territorio nacional, que el Estado consagra, declarándolos tales con el exclusivo objeto de favorecer su acceso por vías de comunicación adecuadas, y de respetar y hacer que se respete la belleza natural de sus paisajes, la riqueza de su fauna y de su flora y las particularidades geológicas que encierran, evitando de este modo con la mayor eficacia todo acto de destrucción, deterioro o desfiguración por la mano del hombre.

Art. 3.º El ministro de Fomento creará los Parques Nacionales, de acuerdo con los dictos de los sitios, reglamentará los que vaya creando, y consignará en sus presupuestos las cantidades necesarias para vías de comunicación y sostenimiento de todos ellos.

El Real decreto reglamentando dicha ley dice en su artículo tercero:

Se invita a las Sociedades de Amigos del Arbol, Turismo, Excursionistas y similares y a cuantos particulares se interesen por el enaltecimiento del suelo patrio a que contribuyan a la formación de las expresadas relaciones, facilitando por escrito a los ingenieros jefes de los distritos forestales los datos y propuestas que estimen pertinentes.

### CÍRCULO CONSERVADOR

Se ruega a los afiliados y a todos aquellos que simpatizan con las ideas del Partido Conservador, que si tienen que hacer alguna reclamación de índole electoral, se pasen por el Círculo los días 17, 18, 19 y 20, de nueve a una de la mañana o de cuatro a ocho de la tarde.

Se advierte que son los últimos días para solicitar reclamaciones.

### SALON PRADERA

Como ayer decíamos, mañana debutará en el Salón Pradera la gran Compañía italiana de ópera y ópera de Granieri y Marchetti, que ha sido reforzada con valiosos elementos de la Compañía Caramba.

La obra elegida para el debut es la bonita ópera en tres actos de Leo Falck "La princesa del dólar", hace tiempo no representada en nuestra capital.

El elenco artístico de la Compañía está formado por las actrices y actores siguientes:

Actrices: Anita Patrizzi Granieri, Carla Genami, Amelia Grossi, Elisa Patrizzi, Isolina Coletta, Conceita Villani, Zelinda Tatti, Carmen Camozzi, Electra Favi, Jole Patrizzi y Bice Ruggeri.

Actores: Amadeo Granieri, Raffaele Vizzani, Adriano Marchetti, Eduardo Favi, Giacchino Lecoradi, Gaspare Favi, Felice Tatti, Antonio Riccobono.

Maestro concertador y director de orquesta Rafaelo Ristori.

30 coristas de ambos sexos. Director de escena Luigi Capelli. Representante y administrador de la Compañía, Guido Giovannucci.

26 profesores de orquesta. La Compañía cuenta con un escelente repertorio, entre el que figura la bonita ópera "Blanco y Negro" traducido al castellano por Amadeo Granieri, música del maestro Florestan Rodin, primera ópera que la Compañía canta en español.

### Sección marítima

#### El "Alfonso XIII"

Hoy entrará en nuestro puerto, procedente de Bilbao, el vapor "Alfonso XIII".

#### La "Villa de Bilbao"

Se ha concedido un crédito de pesetas 10.940 para que se adquiera material con destino a la estación radiotelegráfica establecida en la corbeta "Villa de Bilbao".

#### Citaciones

Se interesa la presentación en la Comandancia de Marina del maquinista naval que fué del vapor naufragado "P. Jofre".

#### Los carbones

La demanda de carbones ingleses sigue siendo muy grande, aunque el tiempo ha dificultado bastante los trabajos de arranque en la semana última.

La exportación a puertos españoles ha sido escasa.

Han regido los siguientes precios: En Cardiff, el grueso, para vapor, de segunda calidad, de 24 a 25 chelines toneladas; en Newcastle, la misma clase de 24 a 24, y en Swansea, de 22,6 a 23,6.

La autorización del Gobierno inglés para que nuestros vapores puedan traer carbón sin restricción, ha sido recibida favorablemente.

La actividad en el mercado español es muy grande, habiéndose exportado por el puerto de Gijón 177.010 toneladas en el mes último.

#### Mando de buques

Han pasado a mandar los vapores "Virgen de África" y "Sebastián", los capitanes mercantes don Rafael López Romero y don Juan Larraqueto, respectivamente.

#### Estado del tiempo

Semáforo: Oeste fresco, marejada del Noroeste, chubascoso. Observatorio de Madrid: Tiende a mejorar el tiempo en el Golfo de Vizcaya. Levante y en el Estrecho de Gibraltar.



Doctor Behring

Ilustre bacteriólogo alemán fallecido recientemente.

### Villacarriedo

Todas las conversaciones giran alrededor de los grandes festejos que se preparan en este Colegio de Escolapios, para celebrar el tercer centenario de la Institución calasancia, fundada por aquel insigne aragonés, nacido en Peralta de la Sal y que se llamó José de Calasanz.

Los días señalados para estas fiestas, sin precedente en la comarca, serán los 13, 14 y 15 de mayo próximo y aunque no está aún ultimado el programa, podemos decir algo de lo que se prepara.

Habrán tres veladas literarias, siendo la más notable y atrayente la última, que presdirá el sabio y virtuoso Prelado de la diócesis y en la que harán uso de la palabra, el elocuente diputado a Cortes don Marcial Solana y otro insigne literato montañés, que ostenta un apellido de fama mundial.

En uno de los días predicará el ilustre señor Obispo y en otro oficiará de pontifical interpretándose una misa a toda orquesta y en la que tomarán parte notabilísimos cantores.

El sermón de ese día, que será el tercero estará a cargo del joven escolapio Padre B. T. Rodríguez, que es uno de los prestigiosos más grandes de la orden.

Y como el Padre Rector y la comunidad entera, desea que el pueblo participe de estas alegrías, a él dedican gran parte del programa.

Habrán un banquete para todos los alumnos externos de la localidad, con regalo de vestuario completo.

La notable banda de música de la Casa de Caridad, tan magistralmente dirigida por el competente empleado de la Diputación, Pepelonso, amenizará las vevonas que todas las noches de festejos tendrán lugar en la plaza del Colegio, que estará profusamente iluminada.

Los fuegos artificiales se están confeccionando a toda prisa por un notabilísimo pirótecnico de Palencia y de un momento a otro se espera la primera remesa.

¿Quieren ustedes más todavía? Pues más habrá, pero hoy no quiero decirlo todo, porque lo más gordo se reserva para otro día. Esperen, pues.

Z.

### Accidente desgraciado

#### Una mujer a la vía.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del jefe de la estación de Requejada dando cuenta de que en el trayecto comprendido entre aquella estación y la de Barreda se había caído a la vía una mujer que viajaba en el tren número 26.

El maquinista, que advirtió el accidente, paró el tren inmediatamente, auxiliando varios viajeros en auxilio de dicha mujer.

Esta, que se llama Natividad Gutiérrez, de 24 años, casada, y vecina de Bárcena, se había producido lesiones de alguna importancia.

Fué trasladada a la estación, avisándose al médico de Polanco, don Federico Ceballos, el cual reconoció a la herida, calificando su estado de grave y expresando la conveniencia de que fuera trasladada al hospital de Solvay, Barreda, donde fué solícitamente atendida y en cuyo establecimiento quedó ocupando cama.

### TRIBUNALES

Ayer se sentó en el banquillo de los acusados Joaquín Sañudo Mazón, procesado en causa procedente del Juzgado de Torrelavega, por el delito de hurto.

En uno de los días del mes de agosto de 1916, en el pueblo de Sierrapando, el procesado Joaquín Sañudo, de 14 años de edad, sustrajo de la casa propiedad de don Manuel Sañudo 150 pesetas en billetes del Banco de España, que fueron recuperados.

El representante del ministerio público, estimando que los hechos constituyen un delito de hurto, pidió se imputara al Joaquín la pena de 125 pesetas de multa.

La defensa solicitó la libre absolución de su defendido por entender que no era autor del delito que se le imputa.

El juicio quedó en trámite de sentencia.

#### Sentencia

En causa procedente del Juzgado de Potes, se ha dictado sentencia condenando a José Campollo Mier, como autor de un delito de hurto, a la pena de 4 meses y un día de arresto mayor y 20 pesetas de indemnización.

### Declaraciones de Ruiz Jiménez

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15 (12 n.)

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana, como de costumbre, a los periodistas.

Empezó diciendo que el señor Luque, jefe del Negociado de Prensa le había dado cuenta de que "El Día", el "Socialista" y "España Nueva", no presentaban sus galeradas a la censura.

He ordenado—ha dicho—al director general de Seguridad proceda en consecuencia.

Porque ustedes saben—ha continuado—que en nuestras reuniones con los directores de periódicos convinimos en que se enviase a la censura todas las galeradas de asuntos relacionados con la cuestión internacional.

Estos periódicos, sobre todo "España Nueva", no han enviado las galeradas ni presentado siquiera los ejemplares.

"España Nueva" ni siquiera presentaba en el gobierno civil, después de la tirada, los ejemplares que dispone la ley de imprenta.

El director de Seguridad, en vista de la comunicación que se le ha pasado, ha apercibido al "Socialista", ha impuesto una multa de 125 pesetas a "El Día" y ha suspendido la publicación de "España Nueva".

El señor Ruiz Jiménez ha seguido diciendo que esta medida es dolorosa, pero hay que cumplir con el deber.

"El Día" no envió anoche a la censura ninguna galerada, y sin embargo ha presentado el periódico con algunos blancos.

"La Nación" envió a las dos de la madrugada las galeradas, menos una, y ésta que anunció envariada, todavía la están esperando.

Ustedes saben—siguió diciendo que hay una buena disposición por nuestra parte y que bastó una sola indicación del señor Moya para que pusieramos a contribución de la Prensa los mejores deseos.

En vista de esto, hemos acordado fijar en una nota el criterio del Gobierno respecto a la censura.

Dice así la nota: "Se han suscitado dudas sobre el criterio con el cual se ejerce en determinado punto la previa censura para los periódicos.

Para que sobre esto no quepan dudas, declaramos que ese criterio es el siguiente:

No se permitirá en estos momentos noticia ni comentario ni juicio alguno que pueda entorpecer o alar mar la eficacia de la reclamación amistosa que el Gobierno español tiene formulada ante el Gobierno alemán, porque si unos periódicos defienden la licitud del torpedeo de "San Fulgencio", y otros ponen en duda que lo realice un submarino alemán, se comprenderá el peligro de que la nota del Gobierno español pudiese perder su autoridad."

Luego ha seguido diciendo que él era amante de la Prensa como el que más y lamentaba estas cosas, creyendo que la nota será acatada por todos, pues el Gobierno no puede consentir que no sean acatadas sus órdenes.

El que "España Nueva" tema descartado que sería suspendida su publicación lo demuestra el que hoy el señor Soriano ha presentado en el gobierno civil cuatro instancias exponiendo el propósito de publicar otros tantos nuevos periódicos.

Acercado de la reapertura de la Casa del Pueblo, ha dicho que terminaba hoy el plazo impuesto, y que el Gobierno no se había ocupado del asunto ignorando la resolución que le diese el juez



# Colegio del Niño Jesús

DIRIGIDO POR UN SEÑOR SACERDOTE

Primera enseñanza, Bachillerato y Comercio.—Lecciones diarias de Alemán, Inglés y Francés.

Lope de Vega, número 2, entresuelo

Se admiten internos y medio pensionistas

En Bachillerato y Comercio se cuida con preferencia del estudio del Castellano, Latín y Matemáticas en todas sus ramas.

Un joven alemán, profesor de idiomas, con completo conocimiento de seis, está encargado de esta sección, en la que se obtienen sorprendentes resultados, debidos al método que emplea.

En este Centro se da la primera enseñanza en condiciones ventajosas, pues se emplea un profesor para cada reducido número de niños.

Se atiende con sumo cuidado a la educación religiosa y moral de los mismos, tratándolos con verdadera caridad cristiana.

## ¿Qué será?

Se asegura que dentro de unos días aparecerá en la "Gaceta" una resolución importante de carácter personal.

**La ruptura del Brasil con Alemania**  
El ministro del Brasil ha entregado en el ministerio de Estado una nota del Gobierno brasileño, comunicando la ruptura de relaciones con Alemania.

En el texto se hace relación de los hechos que precedieron a la ruptura.

Dice la Nota que el nueve de febrero protestó el Brasil del bloqueo submarino, haciendo responsable al Gobierno del quebrantamiento de las leyes de humanidad, y del derecho internacional.

El día 13 del mismo mes expresó terminantemente al Gobierno alemán que para que subsistieran las buenas relaciones entre ambos países, ningún barco brasileño sería torpedeado, aun cuando llevase contrabando de guerra.

El 3 de abril, con motivo del hundimiento del buque "Perona" viéndose que implicaba un acto de hostilidad y reconociendo la ineficacia de las gestiones que habrían de realizarse cerca del Gobierno alemán para conocer los motivos en que se fundaban los alemanes para haber hundido dicho barco, el Gobierno brasileño acordó romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

## Cañoneo en la costa levantina

Dicen de Alicante que a primera hora de la tarde se oyó fuerte cañoneo cerca de la isla de Tabarca.

Desde la población se percibieron perfectamente más de diez cañonazos.

## Llegada de naufragos

De Gádiz telegrafían que han llegado a aquella capital los tripulantes del vapor "Odisea", echado a pique por un submarino.

Los naufragos desembarcaron en la playa de Barbole.

## Las comunicaciones con América

De Barcelona telegrafían que el director de la Casa América se ha dirigido al Gobierno pidiéndole que ponga todos los medios para evitar la falta de comunicaciones con las repúblicas americanas.

## LA GUERRA EUROPEA

### LA LUCHA EN EL FRETE OCCIDENTAL

#### Los éxitos ingleses

Telegramas de París dan cuenta de que con la toma de Lievin, al Norte de Vimy, la amenaza que se hacía sentir sobre aquella población a consecuencia de los progresos de la jornada anterior se ha realizado.

Alrededor de Lens, a partir de la mañana, las fuerzas británicas que la víspera habían ocupado Angres, se pusieron en movimiento, y empujando violentamente al enemigo, ocuparon, después de un encarnizado combate, toda la aglomeración de Lievin. El choque fué tan vigoroso y tan rápido, que los alemanes no tuvieron tiempo de evacuar un abundante material de guerra que cayó en manos de los ingleses.

Pero, como era de esperar, la lucha en el mismo Lievin fué mucho más empeñada. Los ingleses, cuyo valor en estos momentos va siendo maravilloso, se apoderaron de la ciudad en un tiempo relativamente corto.

La población, que los alemanes habían organizado poderosamente, estaba erizada de cañones.

La toma de esta plaza es de gran importancia, pues Lievin es la población más grande reconquistada por los ingleses.

Antes de la guerra tenía 65.278 habitantes.

Sus minas se extendían en una superficie de 21.981 hectáreas. La extracción de carbón pasaba de un millón de toneladas, y dichas minas eran explotadas actualmente por los alemanes.

De Lievin a Lens, no hay, por decirlo así, ninguna interrupción de la inmensa ciudad obrera. Las casas de los obreros de una a otra ciudad llegan a confundirse.

Al mediodía una vez tomado Lievin, las tropas inglesas continuaron adelante en su marcha victoriosa. Tomaron posesión de la población de Saint Pierre, a 1.005 metros al Noroeste de Lens, la cual puede considerarse como un barrio de la ciudad.

Al fin de la jornada, después de una serie de combates, en los cuales los alemanes perdieron mucha gente, la línea de las vanguardias británicas, que habían avanzado más de dos kilómetros, se estableció en esta forma: Sur de la ciudad de Saint Pierre, límite Norte de la ciudad de Arre, límite Este de la ciudad de Blicourt y de la Petit Bois. Es decir, que los ingleses, enton-

ces ocupaban una gran parte de la sucesión de aglomeraciones casi interrumpida que se extiende entre Lievin y Lens.

A pesar de esto, la marcha de las tropas británicas, en este laberinto de edificios, canales y vías férreas, muchas de ellas intactas e imposibles de atacar de frente, tiene que ser necesariamente prudente.

Los alemanes deben tener organizada toda la región, que así se presta en forma que necesitarán los ingleses desplegar una gran energía y una paciencia incansable, apoyados en su poderosa artillería.

De todos modos, la caída de Lens puede considerarse inminente. Los alemanes, que han producido allí varios incendios, parece que están terminando de evacuar la ciudad.

Más al Sur, las tropas británicas han pasado así mismo la línea del ferrocarril de Arras a Lens, es decir, que han pronunciado al Sudeste de Lens un amplio movimiento envolvente.

Los ingleses, no solo progresaron sobre este punto, sino sobre todo el frente desde Lens hasta el Scarpa. Avanzaron hasta tres kilómetros y medio, y cinco kilómetros al Este de la cresta de Vimy, es decir en la llanura de Douai.

Este progreso hizo caer en sus manos la aldea de Arleux, que se encuentra a un kilómetro al Oeste de Fresnoy.

## General inglés muerto

Dicen de Londres que el general de brigada Bulker Johnson, ayudante de campo del Rey Jorge, murió en la brillante carga de caballería que precedió a la toma de Monchy.

## Muerte de un coronel canadiense

De Londres dicen que se han recibido noticias de la muerte del coronel Ealon, de la artillería canadiense, herido al comienzo de la preparación de artillería en la batalla de Vimy.

El coronel tenía 46 años, y era uno de los más distinguidos oficiales del ejército canadiense.

Llegó a Inglaterra con el primer contingente y combatió desde el comienzo de la guerra.

## Mandaba una brigada de artillería

Comunicado de las tres de la tarde

De París transmiten el comunicado de las tres de la tarde, que dice lo siguiente:

De San Quintín al Oise hemos continuado el tiro de destrucción sobre las posiciones alemanas.

La respuesta enemiga ha sido muy viva al Sur de San Quintín.

Al Sur del Oise, hemos continuado progresando hacia el Este.

En la meseta entre Biris y Quency-Bas hemos ocupado nuevos puntos de apoyo.

Nuestras patrullas están en contacto con las líneas alemanas sobre la salida de la selva de Coucy.

La lucha de artillería ha tomado un carácter de violencia extrema durante la noche, en todo el frente comprendido entre Soissons y el Aisne.

En Champagne, hemos rechazado golpes de mano enemigos al Oeste de Auvérbe.

Nuestros reconocimientos nos han permitido coger prisioneros.

En Lorena y Alsacia, después de una violenta preparación de artillería, nuestros destacamentos han penetrado en unos puntos de las líneas alemanas.

En el bosque de Parroy, hemos encontrado numerosos cadáveres en las trincheras destruidas por nuestros tiros.

En Alsacia, nuestros destacamentos han llegado a seis puntos diferentes de la segunda línea alemana y han hecho sufrir grandes pérdidas al adversario.

Hemos cogido prisioneros y material.

## El general Kuropatkine, detenido

Telegramas de Petrogrado dan cuenta de que el Gobierno provisional ha decretado la detención del general Kuropatkine.

El general ha sido detenido y encarcelado.

## Ha muerto M. Zamenhof

De Basilea dicen que el doctor Zamenhof, creador del Esperanto, ha fallecido en Varsovia.

## Comunicado oficial de Salónica

De Londres cablegrafían hoy el parte oficial siguiente relativo a las operaciones en Salónica:

Ha fracasado una tentativa contra la trinchera inglesa.

Se han registrado algunas escaramuzas entre patrullas, pero la actividad ha decrecido durante la semana última.

Nuestra aviación ha operado varios raids coronados por el éxito.

Un avión enemigo a doble motor ha sido abatido y hechos prisioneros los que le tripulaban.

## Comunicado alemán

Frente occidental.—En la orilla Norte del Scarpa nuestro fuego destructor contuvo las olas de ataque

inglesas, consiguiendo que no llegaran a realizar el asalto.

Al Noroeste de Croiselles, nuestro fuego malogró con grandes bajas para el adversario fuertes ataques ingleses.

Al Norte de la carretera de Arras a Cambrai nuestras tropas rechazaron al enemigo hacia Laguicourt y Bourthier.

Además de las sangrientas bajas sufridas por los australianos, el enemigo dejó en nuestro poder 775 prisioneros, ametralladoras y dos cañones que inutilizamos, haciéndolos estallar.

Otra vez hubo actividad de artillería en San Quintín.

Ejército del príncipe heredero de Alemania.—Entre el Oise y el Aisne malogramos varios ataques franceses cerca de Vaux-D'Ayons y Tivres.

De Soissons a Reims sigue la lucha, recrudesciendo el fuego de artillería y lanzaminas.

Luego de malogrado un ataque principiante el 14 de abril, hoy se ha reanudado la lucha de infantería en un ancho frente.

Ejército del príncipe Albrecht de Wurtemberg.—En las llanuras de Lorena y Borgoña no tuvimos éxito en empresas francesas realizadas por contingentes de asalto.

Resultaron vanos varios ataques de aviadoreos enemigos a nuestros globos cautivos, a lo largo del Aisne. El enemigo perdió en Soissons y Verdun once aparatos, que fueron derribados por nosotros.

Frente oriental.—En el conjunto del frente se ha recrudescido la actividad del combate.

La artillería rusa disparó 10.000 cañonazos contra nuestras posiciones.

Fueron rechazados nuestros destacamentos exploradores.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.

## Ofensiva austro-alemana

Por noticias recibidas de París, se sabe que los austro-alemanes han emprendido una violenta ofensiva en el frente italiano.

Además de acumular en este frente gran cantidad de artillería y municiones, se encuentran el 31 más de 600.000 hombres.

## Comunicado inglés

Desde Londres cablegrafían el parte oficial siguiente:

Al anochecer tomamos el pueblo de Cilleret e hicimos progresos al Noroeste de Lens.

Faltan detalles completos del botín cogido por nuestras tropas en Terville y río Souchez, pero tenemos informes suficientes para asegurar que fué extraordinariamente grande.

Entre el botín cogido figuran un cañón naval de nueve pulgadas, de largo alcance; municiones de todos los calibres, hasta de ocho pulgadas; gran número de morteros de trinchera, grandes cantidades de bombas y granadas de mano, toda clase de herramientas y dos cañones completos.

El ataque del 14, sobre Monchy-Pereux fué lanzado por el enemigo con gran decisión.

La tercera división bávara, ya empleada en resistir nuestra ofensiva en la batalla de Loos en 1915, y que tomó después parte en los combates en el Somme, en 1916, fué traída ahora apresuradamente para reforzar las divisiones que atacaban ya nuestra línea, recibiendo órdenes de recobrar Monchy a toda costa.

Las pérdidas que sufrieron en este ataque infructuoso fueron enormes.

Fueron hechas prisioneras más de un tercio de las fuerzas bávaras que tomaron parte en el combate.

## Comunicado italiano

De Roma telegrafían el parte oficial de hoy, que dice así:

En el frente del Trentino los temporales de nieve han limitado nuestra actividad a acciones de pequeños destacamentos de infantería.

A pesar de todo, rechazamos a dos patrullas enemigas en el alto Boite.

Esta mañana, uno de nuestros destacamentos pasó por un túnel cavado entre la nieve e hizo irrupciones, haciendo prisioneros a sus ocupantes, y cogiendo armas y municiones.

En la noche del 14 al 15, en la zona de Tolmino, rechazamos una irrupción que intentó el enemigo en los alrededores de Cigini.

Al Este de Gorizia y en el valle de Frigido, nuestra artillería bombardeó ayer eficazmente la retaguardia de las líneas enemigas.

## Un manifiesto de Wilson

De Washington cablegrafían que el presidente Wilson ha dirigido un manifiesto a los ciudadanos norteamericanos exhortándoles a la unión para lograr cuanto antes el triunfo de la democracia y de la libertad.

También excita a los hacendados a que concentren sus energías y den

pruebas de abnegación en servicio de la patria.

Los periódicos dicen que en el Consejo celebrado el sábado bajo la presidencia de Wilson se examinaron los puntos de vista tratados en la entrevista celebrada con los delegados de Inglaterra y Francia.

## Los japoneses y los judíos

Cablegrafían de Washington que el profesor Yenaga se ha dirigido al presidente Wilson comunicándole que los jóvenes japoneses residentes en Nueva York están dispuestos a formar un Cuerpo de ejército de voluntarios para combatir contra los imperios centrales.

El gran rabino ha comunicado también a Wilson que todos los judíos residentes en los Estados Unidos están dispuestos a dar su vida por América.

La ciudad de Indianópolis ha ofrecido al expresidente Roosevelt la bandera para el Cuerpo expedicionario que está formando.

## Manifestaciones en Buenos Aires y Río Janeiro

De Buenos Aires, comunican que con motivo de marchar al Brasil el agregado militar francés, capitán Havrie, se celebró una recepción en el Círculo Militar.

Asistieron el embajador francés y el cónsul, un representante del ministro de la Guerra argentino y muchos jefes y oficiales.

Al final de un banquete que se celebró, fueron pronunciados entusiastas discursos, brindando los comensales por los ejércitos francés y argentino.

En Río Janeiro se celebró una manifestación en favor de las naciones de la "Entente".

El senador Barbosa y el diputado Piñeiro pronunciaron discursos combatiendo los procedimientos de guerra empleados por los alemanes.

Fueron muy aplaudidos.

## Comunicado francés de la noche

De París telegrafían el comunicado oficial de la noche, que dice así:

Entre el Aisne y el Oise ha continuado durante el día la lucha de artillería.

Al Sur del Aisne los franceses han realizado nuevos progresos al Este de la villa de Cumiel y Barff.

Entre Soissons y Beus, después de una intensa preparación de artillería, los franceses atacaron las líneas alemanas en un frente de cuarenta kilómetros.

La batalla continúa encarnizada en todo el frente.

Los alemanes tienen formidablemente fortificadas sus posiciones.

En todas partes, el fuerte empuje francés ha vencido la resistencia alemana.

Entre Soissons y Graone cayó en poder de los franceses la primera línea de las posiciones alemanas.

Al Este de Graone nuestras tropas asaltaron las posiciones alemanas al Sur de Jubincourt, apoderándose de ellas.

Más al Sur, nuestras tropas han llegado a las líneas enemigas situadas al borde Oeste de Bermandicourt y hasta el canal del Aisne.

Violentos contraataques de los alemanes, verificados repetidas veces en el sector de Villa-au-Paris han fracasado, con grandes pérdidas para el enemigo.

El número de prisioneros hechos a los alemanes excede de diez mil. Además, los franceses se han apoderado de abundante material de guerra, que aún no han contado.

En la Champagne la actividad de artillería ha continuado en diferentes sectores.

En el resto del frente, cañoneo intermitente.

## Segundo comunicado alemán

De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

En el frente de Arras, escasa actividad en la lucha.

En el Aisne han continuado con gran encarnizamiento, los combates en un frente de cuarenta kilómetros.

Se desarrolló una violenta lucha en torno de nuestras posiciones.

En oriente no ocurre nada digno de especial mención.

## Comunicado ruso

Al Noroeste de Brody volamos un puente.

Rechazamos un ataque de una pequeña columna que se acercaba a nuestras posiciones con un estandarte.

En el frente rumano rechazamos un ataque del enemigo cerca de Baticiaz.

En el Mar Negro, un submarino ruso echó a pique a un vapor y dos veleros cargados de trigo.

Cerca de Jondanlu, un aviadore ruso abatió a un avión enemigo, que cayó ardiendo.

## Desórdenes en Buenos Aires

Despachos de Buenos Aires dan cuenta de que durante los desórdenes ocurridos en aquella capital,

**Agencia de Pompas Fúnebres de Angel Blanco**  
VELASCO, NUM.6.—Telé fonos números 227 y 594.

Esta Agencia tiene contratos con las Sociedades Círculo Católico, Sociedad Póstuma y Mutu alidad Maurista, y servicios con el Hospital, Casa de Expósitos y Casa de Caridad.

Coche furgón automóvil para traslado de cadáveres.—Arcas en maraderías finas.—Coronas, hábitos y todo lo concerniente a este ramo Coches fúnebres y Estufas, así como el servicio más modesto.

SERVICIO PERMANENTE CARRUAJES DE LUJO

**Automóviles**  
**Aquila Italiana**  
RUEDAS METALICAS  
TRANSMISION TORNILLO SIN FRI  
**ARMANDO CORCHO.—Garage moderno**  
Calle de Calderón, 33.—SANTANDER

**Bragueros**  
Talleres para la construcción de bragueros, piernas artificiales, castrostrillos, muletas y fajas ventrales. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA  
GARCIA (óptico)  
San Francisco, número 15  
Teléfonos números 521 y 485

**Automóviles de alquiler**  
TARIFA EXCEPCIONAL  
De 0,30 a 0,70 kilmetro.

Para disfrutar de esta benéfica tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del

**Auto-garage CASTELLANOS**  
Calderón, núm. 31.—Teléf. 643  
SERVICIO PERMANENTE

**RESTAURANT**  
**Hotel Francisca Gómez**  
(ANTIGUO SUIZO)  
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch.  
Salón de té, chocolates, etc.

**Colegio de la Inmaculada Concepción**  
Dirigido por las señoritas de Rodríguez  
Plaza de Gómez Orea, 3  
Se admiten internas, medio-pensionistas y externas.  
Para más detalles, véanse reglamentos.

**V. URBINA**  
Callista de la Real Casa con ejercicio.  
Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.—Teléfono 419.  
V. URBINA (hijo)  
Profesor de masaje.—Los Avilanos de Velasco, 44, 4.—Teléfono 418.

**Laneria y colchonera**  
DE  
**PEDRO GUESTA**  
Beceado, 11.—Santander.—Telf. 163  
— PRECIO FIJO —  
Damascos, Miraguano, Pluma, Piel, Davel, Crin, Edredones y Borrás finas.  
Especialidad en colchones a la inglesa.

**Relojería, Joyería y Platería**  
Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.  
Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.  
Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plat., níquel y acero, a precios baratísimos.  
Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Relojería LA PENDOLA**, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).  
**PABLO GALAN**

**Sala Narbón**  
**FEDORA**  
Por la Bertini

**Mariano Asenjo**  
Se reforman toda clase de alhajas en las platerías de la Plaza Vieja, 1 y 3 y San Francisco, 17.

**Restaurant El Cantábrico**  
Propietario  
**PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ**  
HERNAN CORTES, NUM. 9  
Santander  
**EL MEJOR DE LA POBLACION**  
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas, lunches.  
Precios moderados.—Habitalonnes Pletto d'élite: R gaut "la française"  
54. 111. de "LA ATALAYA"  
San Francisco, 22

